

Pôstna večiereň 2 – 13.3. G / 14.3. V 2017

V dobrých časoch spoznáš svojich nepriateľov a v zlých svojich priateľov. To nám potvrdzuje aj náš život. Je však niekto, kto zostáva v každom čase a na koho sa smieme spoľahnúť aj vo chvíli, ktorú nedokážeme vyriešiť či zvládnuť. Presvedčila sa o tom Samuelova mama Anna. V čase, keď už strácala pomaly nádej, Pán Boh jej pripomenul, že On plní svoje sľuby, že sa stará o svojich verných a vypočúva úprimné modlitby volajúcich. Bohu je všetko možné a veriacemu tiež. No ***Pán Boh si občas dáva načas, pretože On vidí viac a lepšie ako my, a má s nami plán, ktorý si vyžaduje čakanie.*** Taký plán mal aj so Samuelom. On nebol v Božom pláne pasívny, ale práve naopak: bol pripravený počúvať. Lebo **počúvať je umenie.**

Program:

1. Privítanie
2. Predspev: Neopúšťaj ma...
3. Pieseň č. 112
4. Pozdrav
5. Kolekta
6. Čítaný text: 1 Samuelova 3:1-14
7. Pieseň č. 286
8. Kázeň
9. Pieseň č. 433
10. Antifóna č. 53
11. Kolekta
12. Áronovské
13. Pieseň č. 433

Milost' Pána Ježiša nech je s nami.

1 Samuelova 3:18-21 „*Tak Samuel Élimu oznámil všetky slová a nič nezatajil pred ním. Nato Éli povedal: On je Hospodín, nech urobí, čo uzná za dobré. A Samuel rástol a Hospodín bol s ním, takže ani jednému jeho slovu nedal padnúť na zem. A celý Izrael od Dánu až po Beér-Šebu poznal, že Samuel bol ustanovený za proroka Hospodinovho. Hospodín sa aj naďalej zjavoval v Šile, lebo Samuelovi sa Hospodín vyjavoval vo svojom slove“.*

V dnešnom svete chýba ticho. Vždy sme obklopení zvukmi – rozhovorov, médií, vlastného vnútra. Sme nútení neustále niečo počúvať. Ak máme ticho, začíname byť nervózni a máme pocit, že nám niečo chýba. Akoby sme bez hluku nedokázali ani žiť. Akoby sme v tichu boli o niečo ukrátení.

Lenže práve **v hluku mnohých zvukov a hlasov môžeme prísť o niečo veľmi dôležité.** Môžeme prepočúť hlas blížneho či Pána Boha. Pán Boh to veľmi dobre vedel, preto nezavolať na Samuela cez deň. Bol by Ho prepočul v spleti všetkých povinností v chráme, pri Élim. Keď má človek veľa plánov a úloh, ponáhl'a sa a jeho deň je naplnený, býva často vyšťavený natoľko, že nepočúva dobre. Potrebuje pokoj, samotu a ticho, aby mohol počúť to dôležité.

A tak si Pán Boh vybral pre Samuela vhodný čas, aby ho povolal, oslovil. V noci, keď všetci spia. V tme, v ktorej nikto nepredpokladá, že bude počúť Boží hlas. V dobe, keď prorocké slovo a videnie bolo zriedkavé. **Práve vtedy, keď si človek myslí, že Boh nemôže hovoriť ani konať, práve vtedy Hospodin volá Samuelovo meno.**

Každý deň by sme mali stráviť chvíľu ticha na kolenách, aby sme počuli Boží hlas. Iste Boh hovorí kedykoľvek, ale ak máme čas iba pre Boha, bez hlukov tohto sveta, máme veľkú šancu počúť, ako hovorí práve k nám. **On totiž hovorí vtedy, keď je ticho.**

A **hovorí k tomu, kto Ho počúva.** Lebo počúvanie je ťažké. ***Robí nám problém počúvať blížneho.*** Nechceme alebo nezachytíme jeho problém a preto mu často nevieme ani poradiť. Nepočúvame naozaj, ako chce riešiť svoju situáciu, lebo my máme na celú vec iný a podľa nás aj lepší pohľad. Niekedy prestaneme počúvať, odpojíme sa a necháme druhých hovoriť bez toho, aby sa nás ich slová dotýkali. ***Podobne je to aj s Pánom Bohom.*** Máme svoje vlastné náboženské presvedčenie, ktoré povyšujeme nad Božie slovo. Máme svoje riešenia problémov a svoju múdrosť, ktorá je podľa nás realnejšia a rýchlejšia ako Božie konanie. Nemáme záujem počúvať Pána Boha, pretože by nám mohol povedať niečo, čo by sa nám nepáčilo. Toto je prekážkou, ktorá nám bráni počúť Boží hlas.

Samuel medzi seba a Pána Boha nestaval žiadne hrádze. Nebránil sa voči Božiemu hlasu či vôli. Práve naopak: Biblia hovorí, že rástol pred Hospodinom. Napriek tomu, že ho do chrámu priniesla matka a on sa tam neocitol dobrovoľne, dobrovoľne si vybral počúvať a poslúchať Pána Boha. **Tak ako Samuel nenechal padnúť žiadne Božie slovo na zem bez jeho rešpektovania a prijatia, tak ani Pán Boh nenechal Samuela bez požehnania jeho služby a dodal váhu jeho slovám.**

Lebo ***ten, kto chce počúvať Boží hlas, Ho počúť môže a bude.*** Naučme sa počúvať blížnych, aby sme im vedeli pomôcť, poradiť, podporiť ich. Naučme sa počúť Pána Boha, aby sme mohli získať Jeho pohľad na náš život, aby sme

počuli Jeho rady pre naše každodenné zápasy a aby sme podľa Jeho slova menili seba samých či našli východisko z trápení. **Boh hovorí k tým, ktorí počúvajú.**

Napriek tomu, že Samuel bol súčasťou služobníkov v chráme, bol blízko Bohu a Božie slovo bolo jeho každodenným sprievodcom, **nepredpokladal a nečakal, že Hospodin prehovorí k nemu.** Preto až na 3 krát a to po Éliho rade rozoznáva Božie volanie. To, že je človek veriaci ešte nemusí znamenať, že vie počuť a rozoznať Boží hlas. Viera nedáva všetky predpoklady pre umenie počúvať Hospodina. Stane sa aj to, že tí, čo majú k Bohu najbližšie, Ho počujú najmenej. Možno je to preto, že Ho majú zaškatuľkovaného a nepredpokladajú, že by mohol hovoriť v daný čas či daným spôsobom. Boh však dokáže prevkapiť. Preto je potrebné byť pripravený takmer na všetko.

Nemáme patent na všetko, hoci sme veriaci. Často práve duchovná pýcha bráni počúvať Boží hlas, vidieť Božie skutky alebo nechať sa viesť Božím Duchom. Ale ak počujeme, ak sa ani svojej viere nenecháme zaslepiť, potom nám to prinesie požehnanie. Samuel spal až do rána a potom otvoril dvere domu Hospodinovho. ***Dalo mu to pokoj a doprialo skutočného oddychu a tiež mal v srdci túžbu byť Bohu ešte bližšie.***

Nepočúvajme Boha cez plášť svojej viery či služby. Dajme preč všetko a potom budeme počuť Boží hlas, ktorý nám prinesie vnútorný pokoj. Dajme preč všetko, čo nám prekáža naslúchať Pánovi a dostaneme ešte väčšiu túžbu byť Bohu bližšie. **Bud' prichystaný počuť hlas svojho Boha aj neobvyklým spôsobom, možno ti prinesie neobvyklú správu.**

Čas pôstu je v našej tradícii časom ticha. Neznamená to však byť totálne ticho, znamená to: nájsť si čas na zmysluplné ticho s Bohom. **Ticho, kedy my počúvame a On hovorí. Ticho, v ktorom nie sú žiadne prekážky, čo by nám bránili počuť Božie volanie. Ticho, ktoré nezaplníme svojimi normami, požiadavkami, predpokladmi, ale necháme iba tak znieť Božie slovo práve k nám.** Využime tento čas ako dar, aby sme aj my v tichu načerpali silu a naučili sa počúvať nielen seba a ľudí, ale aj Pána Boha. Ježiš to robil často. Odobral sa na osamotené miesta, aby počul. Lebo iba ten, kto chce počuť hovorí: Hovor, Hospodine, lebo tvoj služobník počúva. Amen.

Modlitba: *Pane Ježiši, na začiatku Ti chceme povedať: odpusť, že nechávame svoj život zahltiť zvukmi tohto sveta a tak nepočujeme Tvoj hlas. Odpusť, že ho často nevieme odlíšiť od hlasu toho zlého a zamieňame si Ťa za naše názory. Odpusť nám, že dovoľíme našej viery zaškatuľkovať Ťa do určitého zvuku či*

skutku a tak prichádzame o nádheru Tvojej tvorivosti a jedinečnosti. Vieme, že k nám hovoríš rôznym spôsobom a preto Ťa prosíme: daj nám múdrosť, aby sme rozoznali Tvoj hlas a nechali sa ním viesť. Aby sme Ťa nielen počúvali, ale aj poslúchali. Pomôž nám nájsť si každý deň čas na ticho s Tebou, ktoré nás o nič neukráti, ale práve naopak o mnohé nás obohatí. Nauč nás počúvať aj blížnych, nie povrchne a sebecky, ale naozaj a s láskou. Veríme, že kým znie Tvoje slovo, nájdú sa tí, čo Ťa počúvajú a kým sú tí, čo Ťa chcú počúvať, Tvoje slovo bude zniet' a meniť ľudské srdcia. Nech sa tak stane aj pri nás, aby sme počujúc Tvoj hlas, išli za Tebou dnes i naveky. Amen. Otče náš...

Požehnanie: Nech vás Hospodin požehná, aby ste rástli vo viere. Nech je Pán Ježiš s vami. A nech Duch svätý nedá ani jednému vášmu slovu padnúť na zem.